В.В. Кравец

ПРЕСТУПЛЕНИЯ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ, ПОДЛЕЖАЩИЕ УЧЕТУ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Новый импульс развитию законодательства Республики Беларусь придали события электорального и постэлекторального периодов 2020 г., когда на территории нашего государства активизировались экстремистские формирования, деятельность которых была направлена на уничтожение конституционного строя Республики Беларусь, насильственный захват власти и другие преступления против общества и государства. Сегодня вопрос противодействия экстремизму является наиболее актуальным, так как в условиях агрессивной политики соседних государств одним из важнейших вопросов является сохранение суверенитета, независимости и территориальной целостности нашего государства.

В ходе изучения преступлений экстремистской направленности в первую очередь необходимо определить, какой непосредственно перечень преступлений считается таковым. На основании приказа Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 28 сентября 2022 г. № 252 «О преступлениях, подлежащих учету по направлениям деятельности органов внутренних дел» закреплен перечень преступлений, предусмотренных Особенной частью Уголовного кодекса Республики Беларусь, которые следует относить к преступлениям экстремистской направленности. На наш взгляд, приведенный в вышеуказанном нормативном правовом акте перечень преступлений имеет место быть, так как в уголовном законе имеются составы таких преступлений, как создание экстремистского формирования либо участие в нем, финансирование экстремистской деятельности, диспозиция по которым напрямую указывает на экстремистский характер совершаемого преступления. Одной из проблем учета и квалификации данного вида преступлений является необходимость сгруппировать их вокруг базовых признаков состава преступления (объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона), при этом в ст. 1 Закона Республики Беларусь от 4 января 2007 г. № 203-3 «О противодействии экстремизму» дано определение понятия «экстремизм (экстремистская деятельность)», где указываются признаки, по наличию которых в преступлении можно определить экстремистскую направленность любого деяния. Анализ всех признаков преступления, указанных в данном понятии, позволяет утверждать, что в нем отсутствует единый объект преступного посягательства, а поэтому возможно совершение абсолютно любого преступления с использованием экстремистского мотива и данное преступление можно будет относить к преступлениям экстремистской направленности. Кроме того, законодатель признает любую террористическую деятельность экстремистской, следовательно можно утверждать, что терроризм является одним из проявлений экстремизма, а именно его крайней радикальной стороны. Для того чтобы определить, является ли преступление экстремистским, необходимо понять, есть ли экстремистский мотив у лица, совершившего преступление.

Например, согласно вышеуказанному приказу МВД преступление, предусмотренное ст. 339 «Хулиганство» УК, не является экстремистским, однако, если, совершая уголовно наказуемое хулиганство, лицо при этом преследует экстремистский мотив, можно говорить о том, что данное преступление является экстремистским и подлежит учету именно как преступление экстремистской направленности. Следовательно, в связи с вышеизложенным, мы можем говорить о том, что перечень преступлений, приведенный в вышеуказанном приказе МВД, не может быть исчерпывающим и должен быть дополнен указаниями об отнесении любого преступления, имеющего экстремистский мотив, к категории преступлений экстремистской направленности.

В ходе предварительного производства по уголовным делам, если лицо, совершившее преступление, не установлено, нельзя конкретно утверждать, является ли экстремистская направленность основной целью деятельности преступника или объективным результатом его деятельности. Значительное количество преступлений экстремистской направленности совершаются в сети Интернет, где публикация какого-либо экстремистского материала уже является основанием для проведения проверки по данному поводу и привлечения виновного лица к установленной законом ответственности. Однако квалифицировать конкретное деяние не всегда является простой задачей, ведь публикации могут быть совершенно разного содержания (песня, стихотворение, репост информации, видеофильм о митингах и т. д.). Как доказать, что какой-то текст, видеоролик или стихотворение будет оскорблять представителей какой-либо религиозной группы или культурного объединения, оправдывать терроризм либо являться публичным призывом к организации или проведению в этих целях незаконных митингов. Как показывает практика, для этого порой необходимо проведение сложных комплексных экспертиз, либо получение показаний свидетелей, либо получение подтверждающей информации в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий. Часто получение доказательной базы по такому виду преступлений – это очень сложный процесс.

В большинстве случаев экстремистские проявления являются публичными и связаны с некоторыми противоправными действиями, однако, несмотря на свой антиобщественный характер, нельзя утверждать, что любая экстремистская деятельность является преступлением, так как за некоторые экстремистские проявления предусмотрена и административная, и гражданско-правовая ответственность. Важно понимать, что привлечение лица к уголовной ответственности за совершение действий экстремистской направленности предполагает четкое и однозначное отграничение уголовно наказуемого экстремизма от всех других его проявлений.

Таким образом, исходя из вышеизложенного, можно заключить, что учет преступлений экстремистской направленности является важным направлением деятельности сотрудников правоохранительных органов, так как невозможно провести достоверный анализ любой категории преступлений, в том числе экстремистской направленности, не имея достоверной информации о совершенных преступлениях за определенный период времени. На наш взгляд, вышеуказанный приказ МВД, а именно п. 5 «Противодействие экстремизму», нуждается в доработке, так как приведенный перечень преступлений, которые следует относить к преступлениям экстремистской направленности, не может быть исчерпывающим, а должен распространять свое действие на преступление любого вида, где виновное лицо совершило преступление по экстремистским мотивам.